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FUNDAMENTOS DA EDUCAÇÃO

01 - A prática escolar distingue-se de outras práticas educativas, como as que acontecem na família, no trabalho, na mídia, no lazer e nas demais formas de convívio social, por constituir uma ação:

(A) planejada, intencional e ocasional;

(B) espontânea, ocasional e assistemática;

(C) sistemática, intencional e planejada;

(D) sistemática, ocasional e intencional;

(E) assistemática, planejada e espontânea.

02 - A primeira metade dos anos 60 ficou conhecida no cenário educacional brasileiro como o período dos Movimentos de Educação Popular. Um desses movimentos foi:

(A) Aliança Nacional Libertadora;

(B) Associação Brasileira de Educação (ABE);

(C) Movimento Brasileiro de Alfabetização (MOBRAL);

(D) Cruzada de Ação Básica Cristã ( Cruzada do ABC);

(E) Campanha de Pé no Chão Também se Aprende a Ler.

03 -  [A entrada na escola.]

    "O barbeiro entrou acompanhado do afilhado (...) chegaram os dois exatamente na hora da tabuada cantada. Era uma espécie de ladainha de números que se usava então nos colégios, cantada todos os sábados em uma espécie de cantochão monótono e insuportável, mas que os meninos gostavam muito."  

( Manuel  A. Almeida, em Memórias de um Sargento de Milícia.)

O texto acima descreve um método de ensino característico da Pedagogia:

(A) tecnicista;

(B) humanista;

(C) progressista;

(D) tradicional;

(E) libertadora.

04 - Entre as  diversas abordagens teóricas que pretendem dar conta da compreensão e da orientação da prática pedagógica, a  tendência progressista libertadora se distingue das demais por estar centrada:

(A) na humanização, na problematização, no diálogo;

(B) no intelecto, na transmissão do conteúdo, no professor;

(C) nos sentimentos, na  produção espontânea do conhecimento, no educando;

(D) na autogestão, na aprendizagem informal, na resistência contra a burocracia;

(E) nos materiais instrucionais, no planejamento do ambiente, no princípio da eficiência.

05 - De acordo com a teoria sociointeracionista, no processo de ensino/aprendizagem é importante se estabelecer a diferença entre o que o aluno é capaz de fazer e aprender sozinho e o que é capaz de fazer e aprender com a participação de outras pessoas, observando-as, imitando-as, seguindo suas instruções e colaborando com elas. A distância entre esses dois  pontos delimita a margem da ação educativa e é denominada por Vygotsky de nível de:

(A) desenvolvimento efetivo;

(B) desenvolvimento proximal;

(C) desenvolvimento potencial;

(D) desenvolvimento operatório;

(E) aprendizagem significativa.

06 - Segundo Franco ( 1997), constitui uma distorção no processo de alfabetização construtivista:

(A) colocar à disposição da criança farto material escrito;

(B) agrupar crianças de nível próximo de desenvolvimento;

(C) trabalhar com nomes próprios ( comparação, confronto, análise);

(D) considerar exercícios gráficos descontextualizados como atos de escrita;

(E) estabelecer relações afetivas significativas entre a criança e a professora.

07 - As ações e atitudes do professor, em sala de aula, podem criar com os alunos uma relação marcada pela participação, maturidade e criatividade, que favorecem a autonomia. Como exemplo dessas ações e atitudes pode-se destacar:

(A) manter a autoridade, não admitindo seus erros diante dos alunos;

(B) ocupar todo o tempo de aula com tarefas planejadas com antecedência;

(C) dar tratamento privilegiado aos alunos que exercem uma liderança considerada positiva;

(D) não comentar com os alunos seus erros em sala de aula, para evitar constrangimentos;

(E) compartilhar com os alunos a busca de soluções para problemas surgidos no contexto da sala de aula.

08 - Apesar da avaliação da aprendizagem ser de responsabilidade do professor, não significa que seja exclusivamente dele a função de avaliar. Delegá-la aos alunos, em determinados momentos, é uma condição didática necessária para a construção de instrumentos de auto-regulação para as diferentes aprendizagens. A avaliação da aprendizagem que tem por objetivo levar o aluno a refletir sobre seus deveres e seu envolvimento com as tarefas escolares e a tomar consciência de seu desempenho como estudante denomina-se:

(A) auto-avaliação;

(B) avaliação externa;

(C) avaliação somativa;

(D) avaliação cooperativa;

(E) avaliação contínua.

09 - De acordo com o artigo 14 da Lei no. 9394/96 que estabelece as Diretrizes e Bases da Educação Nacional, os sistemas de ensino definirão as normas da  gestão democrática do ensino público na educação básica, de acordo com suas peculiaridades e de acordo com os seguintes princípios:

(A) vinculação entre a educação, o trabalho e as práticas sociais; 

(B) definição do número de vagas e de  alunos em sala de aula; 

(C) participação da comunidade externa na eleição de diretor ou de direção;

(D) definição das diretrizes curriculares dos cursos pelas unidades de ensino;

(E) participação da comunidade escolar e local em conselhos escolares e equivalentes.

10 - A Lei Diretrizes e Bases da Educação Nacional, Lei             no 9394/96, prevê como formação mínima para o exercício do magistério na educação infantil e nas quatro primeiras séries do ensino fundamental a formação oferecida em:

(A) nível médio na modalidade Normal;

(B) universidades e institutos superiores de educação;

(C) nível médio, em cursos de formação continuada;

(D) nível superior, em curso de licenciatura de graduação plena;

(E) nível superior, em curso de licenciatura de graduação curta.

CIÊNCIAS NATURAIS

11 -  Nos supermercados, podemos notar que nos congeladores horizontais, onde ficam guardados alimentos congelados, não há portas. A explicação para que os produtos continuem numa baixa temperatura mesmo em contato direto com o meio externo é que:

(A) o ar frio, mais denso, fica sobre o congelador e isola os alimentos do calor externo;

(B) o ar é um mau condutor de calor por convecção, impedindo o aquecimento dos alimentos;

(C) o calor dos alimentos se condensa gradativamente, passando por irradiação para o ambiente;

(D) a maior superfície de contato dos congeladores horizontais com o meio externo produz uma baixa temperatura; 

(E) os congeladores horizontais produzem baixas temperaturas que, por condução, passam para os alimentos.

12 - A tabela abaixo indica cinco ambientes com suas respectivas produções primárias (formação de matéria orgânica por fotossíntese)  anuais médias. 

Ambientes


Produção (g/m2)

 Regiões abissais
  Menor que 36

 Deserto
  36 a 183

 Tundra
  183 a 1095

 Floresta tropical
  1095 a 3650

 Estuários
  3650 a 9125

Assinale a opção que relaciona corretamente os fatores que justificam os valores de produção em cada uma dessas áreas:

(A) regiões abissais - abundância de vegetação e de fauna;

(B) deserto - pouca disponibilidade de gás oxigênio e de água;

(C) tundra - pequena intensidade de luz e altas temperaturas;

(D) floresta tropical - grande disponibilidade de água e baixas temperaturas;

(E) estuários - alta intensidade de luz e grande concentração de sais minerais.

13 -  Certa amostra de um sólido, quando colocada num recipiente com álcool, dissolve-se parcialmente. O resíduo formado não se dissolve, mesmo usando-se grande excesso de álcool.

Em vista desse fato, pode-se concluir que essa amostra é constituída por:

(A) uma substância pura;

(B) uma substância simples;

(C) uma mistura;

(D) um agregado atômico;

(E) uma combinação.

14 -  A prática regular de exercícios físicos na forma de ginástica, esporte, caminhada ou corrida, contribui para a saúde física e mental. Considerando-se os benefícios que a atividade física regular proporciona ao indivíduo, todas as afirmativas abaixo estão corretas, EXCETO:

(A) Desenvolve o músculo cardíaco, que passa a bombear um volume maior de sangue com um menor número de batidas.

(B) Aumenta a capacidade pulmonar, melhorando assim a eficiência respiratória.

(C) Aumenta os movimentos peristálticos, produzindo disenterias que facilitam a eliminação de toxinas.

(D) Em combinação com a dieta é o melhor “remédio” contra a obesidade.

(E) Reduz a tensão neuromuscular, facilitando o relaxamento e ajudando o sono.

15 -  Três recipientes abertos contêm líquidos em contínua ebulição:

· recipiente  1  -  água pura; 

· recipiente  2  -  água do mar;

· recipiente  3  -  solução de água com açúcar.

O gráfico abaixo que melhor representa a variação das temperaturas dos líquidos em função do tempo é:
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16 - “A Secretaria Estadual de Saúde divulgou ontem balanço da campanha de vacinação contra a gripe para os idosos e até o momento já foram vacinadas 401.619 pessoas.”   

(jornal O Globo, 04/05/01)  

A vacinação consiste em injetar no organismo:

(A) vírus ou bactérias vivos que provoquem a doença de forma branda; assim, o organismo  imunizado produz antígenos específicos;

(B) um medicamento eficaz no combate à doença já instalada e que produza no corpo uma reação para a fabricação de anticorpos específicos e resistentes;

(C) vírus ou bactérias mortos ou atenuados que, reconhecidos pelo corpo como antígenos, induzam a produção de anticorpos específicos;

(D) o plasma, retirado de pessoas que já tiveram a doença, para que o corpo produza antígenos e anticorpos específicos;

(E) o soro obtido através do sangue de animais, como os cavalos, criados em laboratório, onde recebem grande quantidade de antígenos.
17 - As afirmações a seguir referem-se aos animais vertebrados e seus mecanismos de adaptação às variações de temperatura do ambiente:

I – Podem aumentar ou diminuir a perda de calor pelo corpo de acordo com suas necessidades e podem usar a energia liberada do metabolismo para regular a temperatura, por isso mantêm praticamente constante a temperatura do corpo, apesar das variações térmicas do ambiente.

II – Não apresentam mecanismos fisiológicos eficientes para o ajuste da temperatura corporal; se a temperatura do ambiente cair muito, o animal ficará praticamente inativo, já que parte de seu metabolismo será interrompido.

O badejo, a lagartixa, o morcego e o pardal relacionam-se, respectivamente, com as afirmações:

(A) II ,  II ,  I ,  II ;

(B) II ,  II ,  I ,  I ; 

(C) II ,  I ,  I ,  I ;

(D) I , II ,  II ,  II ;

(E) I , I ,  I ,  II .

18 - “Agosto e setembro são os meses em que mais aparecem escorpiões, pois é justamente nesses meses que eles têm seu período de reprodução. O inseto se refugia nos mais diferentes lugares, como amontoados de madeira, pedras, entulhos, fendas na parede ou atrás de móveis..."  Nesse trecho sobre o escorpião, foi cometido um erro em relação a:

(A) seu habitat;

(B) seu nicho ecológico;

(C) seu comportamento;

(D) sua classificação taxonômica;

(E) sua época de reprodução.

19 -  Numa área rural, encontravam-se de forma endêmica as seguintes doenças: esquistossomose, ancilostomose (amarelão), doença de Chagas e ascaridíase (lombriga). Foram, então, construídas na região uma ampla rede de esgotos e estações de tratamento de água.

Em função deste fato, as endemias acima que devem diminuir ou serem erradicadas da região são:

(A) apenas a ancilostomose;

(B) apenas a esquistossomose e a doença de Chagas;

(C) apenas a ancilostomose e a ascaridíase;

(D) apenas a esquistossomose, a ancilostomose e a ascaridíase;

(E) a esquistossomose, a ancilostomose, a doença de Chagas e a ascaridíase.

20 -                      “Governo pode cortar luz

      País enfrentará racionamento compulsório se cotas de consumo de energia fracassarem”       

                                                                ( jornal O Globo, 04/05/01)

      O mundo moderno exige mais e mais energia. As fontes convencionais ou estão se esgotando, ou são altamente poluidoras. Uma maneira de aproveitar mais eficientemente a energia solar incidente é o uso de coletores térmicos, que são dispositivos capazes de transformar a luz solar em calor.

      Um material ideal para ser usado com esse fim deve apresentar como características:

(A) ser bom absorvedor de radiação luminosa e emitir pouca radiação infravermelha;

(B) ser bom emissor de radiação luminosa e absorver pouca radiação infravermelha;

(C) ser bom refletor de radiação luminosa e absorver muita radiação infravermelha;

(D) ser mau refletor de radiação luminosa e emitir muita radiação infravermelha;

(E) ser mau emissor de radiação luminosa e absorver muita radiação infravermelha.

HISTÓRIA/GEOGRAFIA

21 - Não é possível separar as noções de tempo e de espaço, seja no estudo da geografia seja no estudo da história. No entanto, ao introduzir o computador na escola e com ele o acesso à Internet, possibilitamos ao aluno “passear” pelo mundo sem sair de casa; Esta é uma forma de colocá-lo frente à revolução contemporânea na prática da relação tempo e espaço. 

Assinale a opção capaz de encaminhar corretamente esta discussão na sala de aula:
(A) Os preços cada vez mais baixos dos computadores têm permitido que, mesmo nos países mais pobres, a maior parte das pessoas estejam conectadas à Internet.

(B) Por se tratar de tecnologia de telecomunicação, a Internet, apesar de importante, não tem qualquer efeito sobre a organização tradicional do espaço.

(C) Pela primeira vez na história da humanidade, de uma maneira simbólica, espaço e tempo podem deixar de existir.

(D) Por estar restrita a um número muito reduzido de pessoas no mundo, a Internet não tem desempenhado papel relevante.

(E) A Internet promoveu a eliminação absoluta do tempo e do espaço, que hoje são noções ultrapassadas.

22 -  O tempo deixa suas marcas nas pessoas, nos objetos e nas paisagens. Neste sentido, é possível pensar no espaço como a materialização da história.


A foto acima é um documento sobre a passagem do tempo e suas marcas na paisagem urbana do Rio de Janeiro. 

Assinale a opção que identifica, na paisagem, dois momentos históricos da cidade:

(A) a construção colonial do prédio no primeiro plano da foto e o viaduto dos Arcos da Lapa, construído no século XX para os bondes de Santa Teresa;

(B) os arranha-céus do fundo, testemunhos do crescimento vertical do início do século XX e o tráfego intenso da atualidade;

(C) os Arcos da Lapa da cidade colonial e os arranha-céus da metrópole moderna;

(D) o denso tráfego da cidade moderna e as árvores que restaram da cobertura vegetal original;

(E) os resquícios da natureza original e as construções humanas coloniais.

23 - Passeatas, manifestações em espaços públicos e reivindicações feitas através de sindicatos ou outras associações constituem formas de lutas sociais. Estas lutas são expressões de demandas e insatisfações de determinados grupos sociais.

Assinale a opção que complementa corretamente a idéia contida no texto acima:

(A) Esses movimentos são legítimos em regimes democráticos e têm por objetivo ampliar os direitos da cidadania.

(B) As autoridades do Estado sabem o que é melhor para a sociedade e não há razão para essas manifestações.

(C) Movimentos sociais deste tipo criam riscos de desordem e ameaçam a democracia.

(D) Essas reivindicações ameaçam a governabilidade e os direitos sociais.

(E) Qualquer demanda social é legítima, mesmo que prejudique a maioria.

24 - A composição da população brasileira garante uma enorme riqueza cultural derivada da mistura dos diferentes grupos étnicos que a integram. Além dos habitantes originais, aqui encontrados pelos portugueses, africanos, europeus e asiáticos também fazem parte do nosso arco-íris humano. Apesar da importância de cada um desses grupos na formação da sociedade brasileira, não há homogeneidade na sua distribuição pelo território do país, que possui áreas com maioria de origem africana e áreas com maioria de origem européia. Essa diferença deve-se:

(A) à expansão da pecuária pelo Sertão Nordestino com       mão-de-obra escrava e à mineração nas áreas montanhosas do Sudeste, que atraiu os europeus;

(B) à concentração de mão-de-obra escrava nas plantações de cana-de-açúcar no Sudeste e no Nordeste Oriental e à colonização européia no Sul;

(C) aos descendentes dos africanos atraídos pela cultura do café em São Paulo e aos descendentes dos europeus que migraram para o Centro-Oeste;

(D) às migrações internas que concentraram os descendentes dos escravos nas cidades e os descendentes dos europeus no campo;

(E) ao desbravamento da Amazônia que atraiu ex-escravos e do Centro-Oeste que atraiu os descendentes de europeus.

25 - Os recenseamentos brasileiros são importantes por revelarem a dinâmica social e territorial da população a cada década. Uma tendência importante revelada pelos Censos Demográficos no país, nas últimas décadas, é:

(A) a crescente concentração da população nas áreas urbanas;

(B) o aumento do ritmo de crescimento da população total;

(C) o elevado ritmo de expansão da população rural;

(D) o aumento das taxas de crescimento das metrópoles;

(E) o esvaziamento dos campos e das cidades médias.

26 - Paisagem carioca: mar, montanhas e construções.


A paisagem acima reflete o modelo de organização da moradia no espaço urbano carioca, que se caracteriza:

(A) pela segregação periférica dos pobres;

(B) pela homogeneidade dos tipos de construções;

(C) pela melhor qualidade das construções nas áreas pobres;

(D) pela proximidade física e distância social entre ricos e pobres;

(E) pelo isolamento territorial dos bairros ricos, invisíveis pelas  camadas pobres da população.

27 - O centro da cidade do Rio de Janeiro é muito procurado durante os dias úteis, por causa das atividades de comércio e serviços aí localizadas. Porém, o valor histórico de muitos dos seus prédios e monumentos atrai cada vez mais cariocas e turistas nos finais de semana.




Observe a planta do Centro do Rio de Janeiro e assinale as direções corretas para os trajetos propostos:

(A) da Lapa tomar a direção SE até o MAM e depois seguir para NO até o Paço Imperial;

(B) da Praça Tiradentes seguir para O até o Paço Imperial e depois tomar a direção SE até a Lapa;

(C) da Catedral Metropolitana tomar a direção N até o Paço Imperial e depois seguir para o S até o MAM;

(D) da Estação das Barcas seguir a direção S até o Teatro Municipal e depois tomar a direção L até o Campo de Santana;

(E) do MAM seguir em direção NO até a Central do Brasil e daí tomar o sentido L até a Igreja da Candelária e o CCBB.

28 -  A crise energética é hoje um tema que afeta a vida da maior parte das famílias brasileiras. Introduzir o tema em sala de aula ajuda os alunos a conhecerem o país em que vivem. Como mais de 90% da eletricidade produzida no Brasil é obtida em usinas hidrelétricas, é importante explicar que esta situação é favorecida:  

(A) pelo baixo custo de construção dessas usinas;

(B) pela existência de relevo acidentado e de densa rede fluvial;

(C) pelos longos e caudalosos rios de planícies;

(D) pela importância do cuidado com o meio ambiente;

(E) pela impossibilidade de obter outras fontes de energia.

29 -  Os mapas representam e sintetizam informações históricas, políticas, econômicas e físicas dos muitos lugares do mundo. Ensinar os alunos a ler e a obter informações em diferentes tipos de mapas é um dos objetivos do ensino da Geografia e da História. Para identificar corretamente as informações representadas nos mapas, atenção especial deve ser dada:

(A) aos meridianos;

(B) aos fusos horários;

(C) ao cálculo das distâncias;

(D) aos símbolos da legenda;

(E) às longitudes.

30 -  Os planisférios são mapas que representam o conjunto da superfície terrestre, possibilitando visualizar a localização dos continentes e oceanos, propiciando ao aluno perceber sua posição geográfica no mundo. No entanto, como a Terra é redonda, há dificuldade em representá-la no mapa, que é plano.

Planisfério A


Planisfério B


Observando os planisférios A e B, assinale a afirmativa correta:

(A) O planisfério B está correto, tanto na forma como na extensão das superfícies representadas.

(B) Os dois planisférios não apresentam deformações nas áreas tropicais.

(C) O Hemisfério Sul está mais corretamente representado no planisfério A.

(D) O planisfério B apresenta deformações nas superfícies das altas latitudes Sul.

(E) O planisfério A apresenta deformações nas superfícies das terras nas altas latitudes Norte.

LÍNGUA PORTUGUESA

TEXTO 

HUMANISMOS E ANTI-HUMANISMOS

                                          Pedro Dalle Nogare


  Ciência e técnica se têm revelado, na sociedade atual, inadequadas a proporcionar ao homem meios para a sua autêntica realização. Mais ainda: utilizadas como estão, têm conspirado contra a felicidade humana. E a nova geração de intelectuais, cientistas e jovens, nos últimos vinte anos, tem sido porta-voz da frustração, do medo, do protesto contra a invasão da ciência e da técnica.


   Enquanto há anos atrás era difícil encontrar um nome de cientista que levantasse dúvida sobre a validez total de seu trabalho, hoje ocorre exatamente o contrário: não se conhece um só nome de grande cientista que acredite incondicionalmente no poder total da ciência e da técnica para resgatar o homem de seus males e torná-lo completamente feliz. Cientistas e pensadores não escondem seu ceticismo e sua preocupação com os resultados da ciência e da técnica.


     Acontece que este clima de desconfiança, insatisfação e pavor não se nota só entre os cientistas e sábios; ele está já se alastrando entre o povo e sensibilizou especialmente os jovens, sobretudo os estudantes. O fato de que as manifestações mais clamorosas de seu protesto pertençam ao passado não significa que ele tenha perdido em  intensidade e universalidade. Muito pelo contrário: o terror dos anos 70 é filho direto do protesto dos anos 60.


    Note-se bem: o protesto, a recusa por parte dos cientistas, dos intelectuais em geral e dos jovens não é propriamente contra a ciência e a técnica em si, mas contra sua valorização exclusiva, contra uma sociedade que pretende construir-se unicamente sobre estas pilastras, sem levar em conta outras exigências e componentes humanos que a ciência e a técnica não podem satisfazer.

31  - Na introdução do texto, o autor declara que a ciência e a técnica se têm revelado inadequadas na realização do homem. Isto porque:

(A) elas têm conspirado contra a felicidade humana;

(B) nenhum cientista moderno acredita piamente no poder da ciência;

(C) os cientistas estão céticos quanto aos resultados da ciência e da técnica;

(D) deixam de lado algumas exigências e componentes humanos;

(E) atingem não só cientistas e técnicos, mas também os jovens.

32  - “Ciência e técnica se têm revelado...”; a forma verbal desse segmento do texto mostra uma ação:

(A) que se iniciou em passado próximo e terminou no presente;

(B) que se repete no passado e se interrompe no presente;

(C) repetida com continuidade até o presente em que falamos;

(D) completamente passada;

(E) que se iniciou no presente com continuidade hipotética no futuro.

33  - “Ciência e técnica se têm revelado...”; o item que, de forma completa, explica a forma verbal desse segmento do texto é:

(A) o sujeito é composto;

(B) há mais de um núcleo no sujeito;

(C) o sujeito é anteposto;

(D) o sujeito é composto e anteposto;

(E) ocorre silepse de número.

34  - O item em que a preposição de (do, da, dos, das) tem valor predominantemente gramatical (e não semântico) é:

(A) ...a nova geração de intelectuais...;

(B) ...porta-voz da frustração...;

(C) ...encontrar um nome de cientista...;

(D) ...o filho direto do protesto...;

(E) ...resgatar o homem de seus males....

35  - “...não escondem seu ceticismo...”; no texto, um sinônimo adequado para o vocábulo sublinhado é:

(A) confiança;

(B) descrença;

(C) negativismo;

(D) cinismo;

(E) ateísmo.

36  - “... uma sociedade que pretende construir-se...”; a frase a seguir em que o se apresenta o mesmo valor sintático é:

(A) A ciência se considera infalível;

(B) Ciência e técnica se auxiliam;

(C) Não se conhece uma só ciência completa;

(D) Viram-se os resultados da pesquisa;

(E) Os jovens se abraçaram na passeata.

37  - “Acontece que este clima de desconfiança, insatisfação e pavor não se nota só entre cientistas e sábios;...”; após um segmento textual em que está presente a expressão “não só”, pode-se prever um segmento seguinte com o valor de:

(A) oposição;

(B) concessão;

(C) causa;

(D) adição;

(E) comparação.

38  - “...especialmente os jovens, sobretudo os estudantes...”; entre os vocábulos “jovens” e “estudantes” estabelece-se, respectivamente,  uma relação de:

(A) geral / específico;

(B) específico / geral;

(C) formal / informal;

(D) nacional / regional;

(E) popular / erudito.

39  - “O fato de que as manifestações mais clamorosas de seu protesto pertençam ao passado não significa que ele tenha perdido em intensidade e universalidade.”; em outras palavras, pode-se dizer que:

(A) os protestos estudantis mais clamorosos pertencem ao passado, perdendo em intensidade e universalidade;

(B) apesar de os protestos estudantis terem perdido em intensidade e universalidade, eles continuam bastante clamorosos no presente;

(C) o fato de os protestos de estudantes não terem perdido em intensidade e universalidade é comprovado pelas manifestações clamorosas do passado;

(D) os protestos estudantis não perderam em intensidade e universalidade apesar de suas formas mais calorosas já pertencerem ao passado;

(E) o fato de os movimentos estudantis pertencerem ao passado faz com que os vejamos hoje com a mesma intensidade e universalidade de outrora.

40  - “o terror dos anos 70 é filho direto do protesto dos anos 60.”; pode-se dizer que entre os elementos citados nesse segmento do texto há uma relação respectiva de:

(A) causa/efeito;

(B) fato/explicação;

(C) conseqüência/fato;

(D) antecedente/conseqüente;

(E) tempo/espaço.

MATEMÁTICA
41 - Um número é composto por três algarismos diferentes de zero. Colocando-se um zero entre o algarismo das dezenas e o algarismo das centenas, obtém-se um novo número. Quando subtraímos o maior número do menor, podemos dizer que o resultado obtido INDEPENDE:
(A) apenas do algarismo das unidades;

(B) apenas do algarismo das dezenas;

(C) apenas do algarismo das centenas;

(D) do algarismo das dezenas e do algarismo das centenas;

(E) do algarismo das dezenas e do algarismo das unidades.

42 - Seja ( a operação definida por  x ( y = (7 ( x) ( y, em que     x e y são números racionais não nulos. Se a ( 5 = 420, o valor de a é um número:

(A) múltiplo de 100;

(B) divisível por 7;

(C) divisível por 8;

(D) ímpar;

(E) primo.

43 - O resto da divisão do número natural A por 7 é igual a 2. O resto da divisão do número natural B por 7 é 3. O resto da divisão do número natural A + 2B por 7 é:

(A) 0;

(B) 1;

(C) 4;

(D) 5;

(E) 6.

44 - Num quintal existem 15 casinhas numeradas de 1 a 15 e dispostas uniformemente em torno de um círculo. Um rato será solto no centro. A probabilidade de o rato entrar numa casa em que o número é múltiplo de 4 é: 

(A) 0,07

(B) 0,13

(C) 0,20

(D) 0,25

(E) 0,30

45 - A professora Marta pediu que seus alunos desenhassem uma figura  cuja  área  fosse  o  dobro  da  área  do  retângulo  de lados 5,2 cm e 3,8 cm. 

Eis algumas das respostas dos alunos, sempre muito criativos:

( I ) um retângulo de lados 10,4 cm e 7,6 cm;

( II ) um triângulo retângulo de catetos 10,4 cm e 7,6 cm;

( III ) um retângulo de lados 5,2 cm e 7,6 cm;

( IV ) um paralelogramo não retângulo de lados 10,4 cm e 3,8 cm.

A alternativa que contém apenas as respostas corretas é:

(A) I e II;

(B) I e III;

(C) I e IV;

(D) II e III;

(E) III e IV.

46 - Ao utilizar o algoritmo tradicional da adição em uma soma de diversas parcelas, inicia-se o cálculo pelas unidades, como sugerido no diagrama abaixo:


Ao terminar a primeira etapa, ou seja, a soma das unidades de todos os números, encontrou-se como resultado parcial o       valor 60.

O menor número de parcelas que essa soma pode ter é:

(A) 6;

(B) 7;

(C) 8;

(D) 9;

(E) 10.

47 - A professora Marta está estudando frações equivalentes com seus alunos. Ela pediu que estes dessem exemplos de frações  equivalentes à fração 
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Eis alguns dos exemplos apresentados pelos alunos:

(I) 
[image: image2.wmf]23

20

      (II) 
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20

     (III) 
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     (IV)
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Os exemplos corretos são apenas:

(A) I e II;

(B) I e III;

(C) II e III;

(D) II e IV;

(E) III e IV. 

48 - Um recipiente cilíndrico está cheio de água até metade de sua altura total. Mergulha-se uma bola com um certo volume, e o volume total ocupado no cilindro se altera sem que a água transborde. Considere as seguintes afirmativas:

(I) A variação do volume no cilindro é igual ao volume da bola.

(II) A variação de volume no cilindro é metade do volume da bola.

(III) A altura correspondente à variação de volume no cilindro é proporcional ao quadrado do raio da bola.

(IV) A altura correspondente à variação de volume no cilindro é metade da altura total do cilindro.

A afirmativa correta é apenas:

(A) I;

(B) II;

(C) III;

(D) IV;

(E) nenhuma.

49 - Pedro, Maria, João, Lúcia e Alice mediram o comprimento de um muro com diferentes unidades. Sabemos que:

· a unidade usada por João é 2 cm maior do que a unidade usada por Pedro;

· a unidade usada por Maria é 3 vezes maior do que a unidade usada por Pedro;

· a unidade usada por Lúcia é 3 cm maior do que a unidade usada por Maria;

· a unidade usada por Alice é metade da unidade usada por Maria.

Os valores numéricos para as medidas aproximadas encontradas, em ordem crescente, são: 14, 16, 32, 40 e 48.

A medida encontrada por Alice é:

(A) 14;

(B) 16;

(C) 32;

(D) 40;

(E) 48.

50 - As figuras 1 e 2 abaixo mostram triângulos equiláteros divididos, respectivamente, em terças e quartas partes. 


A fração da área total do triângulo equilátero que está sombreada na figura 3 é:

(A) 
[image: image6.wmf]12

1


(B) 
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(C) 
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(D) 
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(E) 
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DISCURSIVA

FUNDAMENTOS TEÓRICO-METODOLÓGICOS     E  POLÍTICO-FILOSÓFICOS DA EDUCAÇÃO

“O ensino fundamental, com duração mínima de oito anos, obrigatório e gratuito na escola pública, terá  por objetivo a formação básica do cidadão, mediante:

I - o desenvolvimento da capacidade de aprender, tendo como meios básicos o pleno domínio da leitura, da escrita e do cálculo; 

II - a compreensão do ambiente natural e social, do sistema político, da tecnologia, das artes e dos valores em que se fundamenta a sociedade;

III - o desenvolvimento da capacidade de aprendizagem, tendo em vista a aquisição de conhecimentos e habilidades e a formação de atitudes e valores; 

IV - o fortalecimento dos vínculos de família, dos laços de solidariedade humana e de tolerância recíproca em que se assenta a vida social.”

(Artigo 32 da Lei 9394/96) 

Responda, no máximo em 15 linhas: 

Explique de que forma os professores, em suas práticas pedagógicas quotidianas, podem contribuir para que venha a ser concretizada a formação básica do cidadão, indicada no texto acima.

INTERPRETAÇÃO DE TEXTO

TEXTO 

LÍNGUA ESTRANHA

                      Folha de São Paulo – 10/1/2000

       A língua portuguesa não vem sendo bem tratada no Brasil. Estrangeirismos, anglicismos em especial, penetram com facilidade no idioma, a despeito de existirem correlatos na língua nacional. Preocupado em defender a identidade do português brasílico __ patrimônio  cultural  brasileiro, segundo  a Constituição __, o deputado federal Aldo Rebelo  (PC do B-SP) submeteu à Câmara um projeto de lei que estabelece o uso compulsório do português e a substituição, também obrigatória, dos termos em língua estrangeira, à exceção dos consagrados pelo uso e estabelecidos pela Academia Brasileira de Letras.

      Pelo projeto de Rebelo, o uso de palavras em língua estrangeira, afora as exceções previstas, “será considerado lesivo ao patrimônio cultural brasileiro, punível na forma da lei”.

      Nem se discuta se são factíveis os objetivos do projeto.  Quantos fiscais, e com que nível de instrução, seriam necessários para zelar pela lei?  De resto, vale lembrar que o intercâmbio cultural é um progresso civilizatório.

      A questão central é saber se o descaso com a língua e a adoção à larga de estrangeirismos se dão em conseqüência da desproteção legal ao idioma.

      Na verdade, falta cultivo local do idioma. Nas escolas, pouco se difundem os escritores da língua; o idioma é ensinado de forma burocrática, não é vivenciado com apego; lê-se pouquíssimo;  o acesso aos livros é difícil e caro à maioria da população, cerca de 30% funcionalmente analfabeta. 

      De resto, a cultura e hábitos nacionais são desvalorizados pois uma certa classe média acredita que a identidade com sua congênere norte-americana é sinal de distinção social.  A subserviência colonizada, e não o diálogo cultural, determina a adoção, sem mais, de termos estrangeiros em vitrines de lojas ou de hábitos como festas de “Halloween”.

      O português será menos pisoteado no Brasil se seus praticantes forem mais bem cultivados, se vierem a se dar conta de que a língua, mais que mera forma de comunicação, é um meio de conhecimento. 

1) Questão de interpretação de texto.

a) Explique o que quer dizer o autor do texto com o segmento “Nem se discuta se são factíveis os objetivos do projeto”. (4linhas).

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Cite um argumento do autor do texto, localizado no terreno do estudo de linguagem, que contraria o princípio da lei analisada. Diga, a seguir, se você está de acordo ou contra esse argumento. (5linhas).

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c) Diga, com suas palavras, o que comprova, entre nós, a existência de festas como o “Halloween” . (4linhas).

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

d) No quinto parágrafo do texto, o jornalista aponta várias falhas que concorrem para a adoção à larga de estrangeirismos. Diga, em suas palavras, a que problemas ele alude e diga qual deles lhe parece o mais grave, justificando sua escolha. (5linhas)

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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